

下一個美國超級英雄：特朗普

觀察者網刊發了《特朗普又贏了，這是“逆向淘汰”的節奏？》，文中認為：特朗普是西方模式下人才逆向淘汰的勝利者。

所謂“逆向淘汰”，是指在升遷過程中，那些有理想有抱負的人才，被一心維護個人或小集團利益的蠅營苟囂之輩利用規則和“政治正確”淘汰的現象。美國的政治制度確實存在“逆向淘汰”，但在此次美國大選中，特朗普恰恰是“逆向淘汰”所要打擊的目標。

為了淘汰特朗普，共和黨內的建制派甚至準備無視“主權在民”的基本信念和特朗普獲得廣泛支持的現實，通過中國國民黨式的大佬高層運作阻止特朗普成為共和黨候選人。而在世界範圍內，反對特朗普的媒體形成了大合唱，一次次對特朗普的言論斷章取義，然後以“政治正確”的名義加以攻擊。

例如，特朗普反對的明確是非法移民，但是在媒體上卻很少看到“非法”這個定語，大多是“反移民”、“反墨西哥移民”。作為“逆向淘汰”的打擊目標，特朗普如果輸了是逆向淘汰的犧牲品，贏了則是戰勝逆向淘汰的勝利者，他怎麼都不可能成為“逆向淘汰的勝利者”。

把特朗普混同于那些企圖“逆向淘汰”他的庸碌之輩，或者單純地把他當作商人、嘴炮，都是低估了他。特朗普是有理想的政治人物，而“特朗普現象”的背後，則是美國新教文明拒絕沉淪、迎接挑戰的努力。

著名歷史學家阿諾德·湯因比曾經指出，文明和人類個體一樣，也存在新生、成長、成熟、衰老、朽亡的生命周期[2]。文明的生命力，表現在它應對內外挑戰的能力。在新生、成長、成熟的階段，文明能以合適的方式和力度應對挑戰，最終解決問題，成長壯大。而在衰老、朽亡的階段，則無力應對挑戰或者用力過猛，導致問題越拖越嚴重，最終文明衰落。而台灣作家柏楊在用白話文翻譯《資治通鑑》時也多次感慨，每當王朝興起，無論局面怎麼復雜困難，總能找到方法解決；而到了王朝末年，所有的歷史當事人都會有深切的無力感，知道哪里有問題，卻無法解決[3]。

按照上述“挑戰與應戰”學說，美國如今正遭遇“百年未有之變局”，受到內外兩方面的挑戰。在內部，不同族裔的人口比例正在發生變化。拉丁裔和非洲裔的比例在迅速上升，傳統上居於主導地位的盎格魯-撒克遜新教白人(WASP)正逐漸成為少數。與人口比例變化相對應，作為美國文明核心的新教價值觀也在被不斷削弱。非洲裔等片面強調按人口比例來分配公立大學入學人數、工作崗位等社會資源，企圖把自己塑造成無須付出同等努力就能獲得資源的特殊族群。另一方面，華爾街的巧取豪奪則引導精英和整個社會一步一步偏離“自立自強，勤勞致富”的美國傳統理念。

而在外部，一個十四億人口的中國正在工業化和信息



是當段子看，可是妥善處理美中、美俄和美朝關係，難道不是美國的重要課題嗎？

而當特朗普把對這些的回答用正式文體而非大嘴巴陳述，同時媒體也不能斷章取義的時候，大家就會發現，他的觀點其實是深刻而富于可行性的[4]。

特朗普的言論和主張得到了美國民眾的廣泛共鳴。深受內外問題困擾的美國民眾已經煩透了那些不解決問題的政治正確，但又敢怒不敢言。現在特朗普替他們說出來了，怎能不支持呢？而在特朗普犀利而直率的大嘴對比下，共和黨建制派的愚蠢和無能暴露無遺，所以他們才如此痛恨特朗普，不惜讓共和黨完蛋也要把他淘汰掉。但是他們又不能從道理上駁倒特朗普，於是就只好斷章取義去揪“政治不正確”。而建制派這種完全不顧本黨全局利益的做法，恰恰表明他們已經患上了文明衰落綜合癥。

因此，“特朗普現象”其實是美國新教文明進入衰退期以後的一次自救。特朗普和他背後的美國群眾，是對內外挑戰的堅決應戰，是美國文明不甘沉淪的生命活力迸發。而與之對立的建制派，則是腐朽的、墮落的。特朗普參選的結果，將決定美國未來是走向中興還是就此沉淪。對於特朗普的選情，應當持續觀察，切不可低估了他。